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Nazara alin ki:

Kimya iizrs tadris olimpiadasimin islarini yoxlayarkon asagidakilara fikir
verilacak:

1. Kimyavi reaksiya tonliklori tam borabarlosdirilmis halda taqdim olunmalidir.
2. Birlogsma trivial va ya beynalxalg nomenklatura tisulu ils adlandirilmalidir.

3. Hesablanasi tapsirigi hall edorkon , avvalki punktlarda verilmis kriteriumlardan basqa,
nazors alinmalidir:

- halli yolu rasional olmalidir.

- hesablamalar diizgiin yerino yetirilmalidir.

- fiziki 6l¢ii vahidlori diizgilin gostarilmalidir.

- halli ardic1l, miizakirs is9, diizgilin vo tam olmalidir.

- tapsirigin cavabi miivafiq hesablanmalarla ssaslanmalidir.

4. Kimy1vi reaksiya tonliklorinin yazilisinda kimyavi reaksiya naticasinds alinan ¢okiintii vo ya
qazin ¢ixmast miivafiq isaralorlo gostarilmalidir (oxlarla ):

reaksiyanin qaz mohsulu 1

¢okiintii halinda alinmis reaksiya mohsulu l

5. Ogor reaksiya xiisusi sorait tolob edirso, onda onlar miitloq asagidaki kimi gostorilmalidir:

qizdirmagla gedon reaksiya L)
yiiksok tozyiqds gedan reaksiya P N
katalizatorun istiraki ilo gedon reaksiya kat. N

Hesablamalari vo cavablari cavablar varaqing, tapsirigin némrasing
asasan onlar iigiin ayrilmis yera kegirdin!!!
Ugurlar arzu edirik!



KIiMYA-IIltur

. Buraxilmis formullar1 slavas edin va reaksiya tonliklorini barabarlasdirin:
a) -+ --— NH3 + Mg(OH),

b) H,SO, + KBr —> K,S0, + - + - + H,0

¢) CuSO, + - — Cu,(OH),CO3 + Na,S0, + - + H,0

Nazara alin: yazi ..... bir maddoni va ya ionu bildirir.

. Avtomobillordo benzin vo "dizel"lo yanasi, qaz yanacaqlar: da istifado olunur: "maye qaz"
(propan-butan qarisigl) vo ya tobii qaz. Qaz yanacagl avtomobillordo qurasdirilmis xiisusi
silindrlordo saxlanilir.

Hoar bir silindrin tutumu 10 kq olarsa, qaz yanacagi ilo doldurulmus hansi qaz silindrinin daha
¢ox enerji istehsal edo bilocoyini hesablayin.

Hesab edin ki:

* Tobii qaz tamamilo metandan ibarotdir;

* Propan-butan qarigiginin orta molyar kiitlosi 49,6 q/moldur;

* Metanin yanma istiliyi 900 kC/mol, propanin - 2200 kC/mol, butanin iss -2900 kC/mol.

. Xiisusi qabda qaz halinda olan maddolor arasinda reaksiya aparildi:

A+ 3B - 2D
Reaksiya sahosindo B maddosinin qatilig iki dofo artirildi, temperaturu iso 250°C-don 300 °C-
o godor artirildi. 9gor reaksiya siirati 256 dofs artrarsa, reaksiya siirotinin temperatur omsali
nayos barabor olar?

. 18,1 q bork birlosmo bork qaliq alinmadan tamamilo yandi. Yanma mohsullarn ovvalco
fosfor(V)oksidi olan borudan, sonra iso kaliumun golovi mohlulundan kecirildi. Noticodo 88 q
HPOs va 90 q kalium-hidrokarbonat amals goldi. Qalan qaz artiqlamasi ilo gotiiriilmiis oksigenls
garigdirildi vo bir nego dofo elektrik qovsiinden kecirildi. Sonunda, ondan qonur rangli qaz amols
goldi va bu qaz artiglamas: ilo gotiiriilmiis oksigenlo sudan kegirildi, naticads 200 q 3,15%-1i nitrat

tursusu mohlulu alindi. Namolum birlosmonin empirik (on sade) diisturunu toyin edin.

. Mis vo mis(IT)oksidin qarigiginda 96% mis var. Qarigiq torkibinds artiglamasi ile gotiiriilmiis qati
sulfat tursusu olan 312 q mohlul ilo islonmisdir. Reaksiya naticesinde ayrilan qazin udulmasi ti¢iin
200 q 10%-li natriumun golovi mohlulu kifayatdir. Alinan mohlulda mis(II)sulfatin qatilig1 no
qodordir?

. Xalkosit — torkibindo mis(I)sulfid olan mineral - nitrat tursusu ilo islonmis, naticods kiikiird omalo
golmis, qaz halinda azot(II)oksid ayrilmis vo mis(II)nitrat mohlulda galmis. Elektron balansi tisulu
ilo miivafiq oksidlosmo-reduksiya reaksiyas: tonliyini tortib edin.

Mineraldak: mis(I)sulfidin miqdar: 80%, istehsal itkisi iso 40% olarsa, 1 ton xalkositdon alinan
kiikiirddon hans: kiitlodo 20%-1i sulfat tursusu hazirlamaq olar? Hesab edin ki, mineralda olan

qarisiglarin torkibindo kiikiird yoxdur.
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Duzlarin, tursularin va asaslarin suda holl olmasi

ionlar | H* | NHf | K* | Na* | Ag* | Ba?* | Ca?* | Mg?* | Zn?* | Cu?* | Hg?" | Pb?" | Fe?* | Fe3+ | AI3*
OH™ h h h - h az 0 0 0 - 0 0 0 0
NO3 | h h h h h h h h h h h h h
Ccl” h h h h 0 h h h h az h h h
s> |h | h | h | h 0 - - - 0 0 0 0 0 0 -
SO~ |h | h |h | h |a | a | a az az - - 0 az - -
SO;” | h h h h az 0 az h h h h 0 h h h
CoO3 | h | h | h | h 0 0 0 - - 0 0 - -
Sio2~|o | — | h | h 0 0 0 - - 0 0 - -
PO;™ | h h h h 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Metallarin elektrokimyovi gorginlik sirasi
Li K Ba Ca Na Mg Al Zn Fe Sn Pb (H) Cu Ag Hg Pt Au




